



网传11项家庭作业要取消 为何那么多家长都来点赞？

省里这条规定没有说取消，而是建议学校和家长理性待之

□记者 徐叶

学生减负，作业瘦身，老话题了。不过，这几日在朋友圈中转疯了的一条消息称，那些年曾让家长“不堪重负”的11项家庭作业被取消了。一时里，信与不信者热议一堆。

昨日，记者从省教育厅基础教育处了解到，近日省教育厅确实出台了一份“减负”文件，再一次要求改进和加强中小学作业管理工作。不过，附件中列举的11项只是“容易加重学生和家长负担的作业例举”。

家庭作业“太难”戳到家长痛点

替孩子做手工，给孩子编写PPT，帮孩子参与投票点赞下软件……一、二年级小朋友“不可能”完成的任务，最后只能由家长完成。比对附件中11项容易造成学生和家长负担的作业，不少家长都能找到曾让自己为难的一两个项目。为此也引发很多家长的强烈共鸣。

“我儿子小时候的手工作品几乎都是我做的，他只画最后一两笔……”市民袁女士说，她身边的几个朋友更惨，因为对手工制作一窍不通，愁得到处找人帮忙。

朱师傅称自己是个“大老粗”，整日和泥水打交道，儿子拿来的电脑作业让他头痛不已。“说是得从网上搜集资料，咱家连电脑都没买呢。”朱师傅说，这活儿对别的家长很容易，自己却困难。

“点赞任务最反感了，这对孩子有什么教育意义。”市民张先生说，不知道是哪个“上头”布置的作业，徒增家长负担。

不过记者在采访中发现，这些记忆大多曾经的“记忆”，目前正在低段读书的孩子家长为此感到“痛苦”要少很多。

11项作业也有积极意义不宜“一刀切”

这11项家庭作业真的要取消吗？不少小学老师听到这个消息，称“惊呆了。”鄞州一所小学的李老师认为，附件所罗列的11项作业并非“常规作业”，平常并不多，特别是出电子报、手抄报之类，即便是有，也是偶尔为之。老师们平日布置时，根本不会如此“极端”，也不会那么高要求。

“这些作业大部分是实践类，有其自身的积极意义。”李老师说，比如雏鹰争章活动，那是多少年来的传统项目，德育意义深远。

金老师是一名幼儿园老师，女儿今年上小学二年级。“如果学校不给女儿布置作业，我也要适当给她留一点，否则觉得心慌慌。”金老师说，语文作业是回家看看书，或者写写日记，并不强制完成。至于做手工，是一项亲子互动活动，无论做得好坏，学校老师都会贴到展示栏里。

海曙一所小学的王老师说，家庭作业其实也没那么“严苛”，比如搜集资料，老师会跟孩子们说，可以上网搜，也可以找书看，还可以找老师问，就是让孩子和家长动起来。

压力源自家校不恰当的心态

网传11项家庭作业要取消，为何那么多家长都点赞？有老师分析认为，家长学校都有欠妥之处，需要进一步提升。

“个别学校作业确实令家长心烦，再加上有评比有要求，家长自然不满。”李老师说，确实有，但是挺个例的。其实老师都是挺民主的，布置时也会更注意措辞，以免给学生形成心理压力，最后由他们不小心带到了家中。

“讨厌家庭作业，一是超过家长自身能力，二是有家长在使劲儿攀比。”市民王女士说，这就需要学校注意方式，而家长要调整好心态。其实在她看来，每一次与孩子一起做家庭作业很珍贵，觉得很幸福。经过这样的过程，自己也成长了，成为一个更好的家长。

江东一所小学周老师说，现在的家长大致分为两类，对孩子学习抓得很紧的，还有就是希望孩子自由快乐成长的。折射到“家庭作业”上，自然是比较鲜明的两种心态对比。但两种心态都没问题，就是不要将自己的心理和观念强加给他人，或者试图强力干涉学校的教育。

家长李女士也同意这个观念，她说，相对而言，学校的教育理念是比较“中庸”的，既要抓学习，也希望孩子培养各方面的能力。家长不能单方面否定这些家庭作业，凡事抱怨了之才是可怕的做法。这容易带坏孩子的行事风格。若有不妥，与学校积极沟通，或者调整处理方式都是不错的处理途径。



“风信子”义工

市慈善总会“风信子”义工大队是由宁波卫生职业技术学院老师所建。这几年来，他们利用自己的专业和特长，深入社区和学校开展为民服务。图为昨日“风信子”义工大队成员和宁波市特殊教育中心学校的孩子们玩夹玻璃弹子游戏。

记者 王元卓 摄

今后家长可用手机 实时查看孩子午餐

本报讯（记者 周科娜）昨天，市政府新闻办就此召开了新闻发布会，市食安办就相关情况进行了通报。值得注意的是，今后家长可用手机实时查看孩子午餐。

记者了解到，通过三年时间，我市学校食堂大宗物资采购、统一配送、定点采购率由2013年的56%提高到了目前的93.4%，全市A、B级学校食堂比率由68.62%提升至88.91%。校园周边的餐饮单位持证率提升至99.47%。全市学校食堂和校园周边食品安全情况明显好转。

三年行动之后，下一步，我市在保障学生餐饮安全方面还有哪些举措？据介绍，我市还将继续加大对学校食堂、集中供餐配送单位以及学校周边食品经营者的监管力度。

首先，今年将在全市推广“校园周边食品安全严管街”。去年，我市在镇海中学先行试点，在该校周边200米范围内建立“食品安全严管圈”。附近一共63家单位，其中餐饮单位12家。下一步，市场监管部门将

对这些店面实施“最严格的准入、最严格的检查、最严格的处罚以及最严肃的追责”，保障学生餐饮安全。

其次是，加大食品安全责任险在全市学校的推广。目前，我市已经在鄞州区和海曙区进行试点，由政府出资为辖区中小学购买食品安全责任险，引进第三方监管机制，加强食品安全监管。

同时，还将在全市推广信息化、智慧化建设监管工作，以及学校食堂食品安全管理员联合交叉检查经验。宁波市教育工委副书记、市教育局副局长王晓勇在会上也表示，下一步，教育局将进行“阳光厨房”建设，打造学校食堂的“升级版”，更好地接受广大师生的监督。

“在学校公开场合进行实时播放厨房操作过程视频。通过下载手机APP客户端，让家长也能在同一时刻看到中午孩子在食堂吃什么菜，以及菜肴的加工制作过程。目前，这项工作已经报市政府为民办实事项目，正在征求意见过程中。”

新闻链接

全市A、B级学校食堂达88.91%

据2013年的《宁波市百万学生餐饮安全工程2013-2015年行动方案》，到2015年末，食堂《餐饮服务许可证》持证率、食品及食品原料可追溯率、大宗食品原料配送或定点采购率分别达到100%、90%、90%以上，餐饮服务食品安全量化等级A、B级学校食堂达到全市学校食堂总数的70%以上，A级学校食堂全面实行“五常法”管理，品牌超市占校园商店总数的50%以上，校园周边基本实现无食品流动摊贩。

3年过去了，这些行动计划实现了吗？昨天，宁波市市场监管局副局长、新闻发言人陈元刚对此进行了通报。截至2015年12月底，全市累计

完成学校食堂基础设施改造提升项目732个，完成投资约4.8亿元。全市学校食堂大宗物资采购，统一配送、定点采购率由56%提高到93.4%。

全市A、B级学校食堂比率由68.62%提升到88.91%，A级学校食堂全面实行“五常法”管理。全市校园周边餐饮单位持证率提升到99.47%。

建成省、市食品安全示范学校食堂183家，全市品牌超市进校园率达到82.3%。建成阳光厨房981家，占全市已建成餐饮单位阳光厨房总数的55.5%。

省政府确定的各项指标都已超额完成，全市学校食堂及校园周边食品安全情况明显好转。

关于清河商贸中心项目施工期间交通组织调整的公告

(2016年第1号)

为保障清河商贸中心项目施工的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2016年1月18日至2017年7月18日对清河商贸中心西侧路进行全封闭施工，具体措施如下：

- 1、施工期间，清河商贸中心西侧路双向禁止一切车辆、行人通行；
- 2、施工期间，取消清江路江北实验小学西校区路段的交通管制，待本工程结束后恢复。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示，安全通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局
江北区人民政府甬江街道办事处
2016年1月11日